   МБОУ «Гляденская СОШ»  

Учитель: Козлова Светлана Васильевна.
Урок: «Обучение грамоте» Система Л.В.Занкова.,  Н.В.Нечаева «Азбука»
Тема урока: «Звуки [ ч]   [ щ] -  всегда мягкие глухие согласные звуки, буквы Ч,ч, Щ, щ» 

Тип урока: Открытие нового знания (ОНЗ).
Цель: формировать представление о звуках [ ч] [ щ], как всегда мягких глухих согласных звуках.
Задачи:

Обучающие: научить находить звуки [ ч] [ щ]  и буквы Ч,ч, Щ, щ  в словах, правильно читать слова с этими звуками, доказать, что эти звуки согласные, глухие и всегда мягкие. совершенствовать умение проводить звукобуквенный анализ слов с изученными буквами.
Развивающие: развивать речь, фонематический слух, память, мышление; пополнять словарный запас учащихся.

Воспитывающие: прививать интерес к изучению предмета,  воспитывать умение детей действовать согласно словесной инструкции.
	Этапы урока
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся
	УУД

	1.Организационный момент
	Приветствует обучающихся, проверяет их готовность к уроку, включает в деловой ритм.
Настроен на урок наш класс?
За дело, ребятишки,
Ведь ждут сегодня нас, друзья,
Секреты первой книжки.
Я рада, что мы снова все вместе будем сравнивать, открывать новое, переживать. За дело, друзья!


	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
	Л.   Мотивация к учебной деятельности и самоопределение

	Актуализация знаний

	- Посмотрите на слайд. (на слайде изученные буквы  и неизученные Ч Щ)

- На какие группы можно разделить буквы?

- Молодцы! 

Я предлагаю остановиться на первой группировке: делении букв на гласные и согласные.


	Высказывают предположения

- На гласные и согласные 

- На  печатные и письменные.

- Буквы, где нарисованы весёлые рожицы и где их нет.
Характеризуют звуки и делят их на гласные и согласные, находят неизученные буквы.
	П.  Поиск и выделение необходимой информации (общеучебные).
-Анализ объектов с целью выделения признаков. (логические)


	Целеполагание
	- Как вы думаете, о чём мы будем говорить на уроке?
 - Правильно.
- Я не думаю, что эти буквы вам не знакомы.
Что вы можете сказать об этих звуках?
- Всегда мягкие?
А как вы думаете, мы всё знаем об этих буквах? 
А о звуках, которые они обозначают?
- Сегодня мы сможем узнать неизвестное об этих буквах и звуках.
	- О буквах ч и щ.
 - Да, мы знаем их!

Характеризуют звуки.

- Они обозначают согласные звуки!.

- Воздух встречает препятствие, когда их мы произносим.

- Они шипящие.

- Мягкие.
- Наверное, не всё.

- Мы не знаем всегда ли эти звуки мягкие?
	Р.  Целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения тог, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно
– оценка. Выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено ими о [ч],  [щ] и что ещё необходимо усвоить.
К. Умение слушать собеседника.
Л. Стремление к самоизменению приобретению новых знаний и умений.

	Исследование на материале учебника (стр.100).
	Работа в парах.

 - Прочитаем чистоговорку:

«Часовщик, прищурив глаз, чинит часики для нас».

 - Работая вместе с одноклассником, подумайте над такими вопросами:

-Где в словах чистоговорки стоят буквы ч, щ?
Какие особенности звучания этих звуков?

  На доске записана буквы.

-Составьте слоги и прочитайте

                А                           

                 О
 Ч             Ё         

Щ            Ю

                Я    

                У

                И                 

                Э
                 Е

               Ы

  С какими гласными могут стоять буквы ч, щ  и образовывать с ними слог?
- А вы можете это доказать на словах?
-Есть слово «чокнуться». Вы слышали такое слово? Что оно обозначает?

- Да, в примерно так можно понять значение слова.

-Значит с буквой о бывают слова.
 - Рассмотрите рисунки на стр.99. 

-Можете вы назвать предметы, в названии которых [ч] стоит в середине слова? В конце слова:?

- В каких словах [щ] стоит в начале слова? 

-В конце слова?

- Прочитайте слоги.

- Разделите слоги ча, же, це, ща, ше, ой на 2 группы по указанному признаку (стр.100)

- Да, есть такое правило, над которым мы будем работать чуть позднее..
- Как вы думаете, на каком делении мы с вами должны остановиться?
 - Почему?
Найдите место для букв ч,щ в таблице.

-Что нового вы узнали о звуках ч,щ?


	- читают чистоговорку
- Буква ч стоит в начале в слов: часовщик, чинит, часики,
- Буква щ стоит в середине слов прищурив, часовщик.
-Я с Мишей сравнил [ч]  [щ] в слогах  ча, чи и думаем, что эти звуки всегда мягкие.

-Составляют и читают слоги
Делают вывод

- После буквы ч,щ не могут стоять гласные буквы ы,э,ю,я.
Приводят примеры доказывают. -Чайка – ча.

- чужой – чу.

- черта – че.

- чистый – чи.

 - чёрный – чё.

- А вот с буквой о я не знаю слова.

-Я думаю, так говорят, когда хотят сказать «с ума сойти можно».
Рассматривают рисунок.

Называют слова.
Читают слоги

Высказывают предположения ,на какие группы можно разделить слоги.

  - В 1 группу я записал слоги же, ше, це, а во вторую – слоги ча, ща, ой.

 - ча, ща – в одну группу, потому что есть правило такое,  а все остальные слоги – в другую.
- ой – в одну группу, потому что слог начинается на гласную букву, а остальные в другую.
- Первый признак.

- Деление слогов с всегда твёрдыми согласными и всегда мягкими согласными.
- О том, как надо было разделить эти слоги, написано в Азбуке.
-[ч] , [щ] – согласные глухие, шипящие, всегда мягкие. Поэтому авторы учебника поместили их вместе на одной странице.
	П. Общеучебные.

Структурирование знаний. 

-Осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме.

-(логические). Синтез- составление целого из частей

(знания о [ч]  [щ] ребята получают по плану, который представил им учитель. Ответы на эти вопросы  дополняют  их представление об этих звуках) 

  доказательство.

 -Анализ объектов с целью выделения признаков (логические):анализ слогов по общим признакам(твёрдость/мягкость звуков; правописания слогов; построения слогов)

  – контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным с целью обнаружения отклонений и отличий от предложенного задания (дети сравнивают своё деление слогов с делением других учеников; определяют правильность деления с заданным признаком).
Р.  Волевая саморегуляция.: способность к мобилизации сил и энергии, способность к волевому усилию  в решении поставленной задачи. 

- Прогнозирование.

-Встал вопрос о мягкости этих звуков.
К. Положительное отношение к процессу сотрудничества с одноклассником во время исследования эвуков, обозначаемые буквами ч,щ.

-Умение договариваться, находить общее решение.

-Способность строить понятные для партнёра высказывания.

Л. Чувство необходимости учения.

-Интерес к новому.

-Стремление выполнять социально – значимую деятельность, быть полезным классу в ходе решения проблемы.

-Развитие доброжелательности, готовности к сотрудничеству.


	Физкультминутка.
	Физминутка для глаз:
Глазки видят все вокруг

Обведу я ими круг

Вверх, вниз, на дверь, в окно,

Глазкам видеть все дано.

Обведу я снова круг

И глаза закрою

1,2,3,4,5-глазки видят все опять

Утром бабочка проснулась,

Улыбнулась, потянулась.

Раз-росой она умылась,

Два-изящно покружилась,

Три – тихонечко присела,

На четыре-полетела


	Выполняют движения.
	

	Игра «Собери предмет!»


	- Рассмотрите рисунок, подумайте, какой предмет вам нужно собрать.

Как вы узнали , что это часы?

 
	 - Часы!

Объясняют свой выбор
	

	Чтение текста.
	- Почитайте стихотворение В.Орлова «Часы» (жужжащим чтением, чтение вслух)

 - Что вызвало недоумение у ребят?
- Да, автор «очеловечивает» этот предмет для  того, чтобы сделать предмет образным, интересным, завораживающим.

- Прочитайте это стихотворение выразительно, постарайтесь передать чувства мальчиков.

 -  Какими часы бывают? Прочитайте.

 - Ребята, ещё раз обратите внимание на слово «часы».

-Что вы можете сказать об этом слове?

- А можно поставить это слово в единственное число?

- Какое значение будет иметь слово «час»?
- Верно. Вы правы. Слово «час» обозначает единицу времени, равную 60 минутам.

- Слово «час» может ли стоять во множественном числе?

- Хорошо. Я думаю, что к этому слову мы ещё вернёмся на уроке. Пока рядом со словом поставим ? знак: час (ед.ч.) - ? (мн.ч.)


	Высказывают свое мнение.

 - Все про часы говорят, что они стоят, спешат, идут, а они вот на месте. Висят, как у нас в классе на стене.

- О них рассказывается, как о человеке.

Находят в учебнике, зачитывают .

Высказывают предположения.
- Это слово обозначает предмет.

: - Слово стоит во множественном числе.

 - В нём два слога.

 - Ударение падает на второй слог.

 - Оно переносится.

  - Нет, нельзя. Это слово стоит только во множественном числе.

- Можно. Ведь есть же слово «час»!

 - Но тогда это уже слово не обозначает  предмет, по которому мы узнаём время!

- Время.

 - Какое время показывает этот предмет!

-Нет. Поставлю во множественное число,  оно будет обозначать другой предмет.
	П. Смысловое чтение как осмысление цели чтения. Извлечение необходимой информации. Понимание и адекватная оценка  художественных средств (олицетворение).

-Поиск и выделение необходимой информации (общеучебные).

- Установление причинно-следственных связей («часы» - «прибор», «час» - единица времени).

- Построение логической цепи рассуждения.

 Р.Волевая саморегуляция.: способность к мобилизации сил и энергии, способность к волевому усилию  в решении поставленной задачи  (определение значения слова «часы»; выявление противоречии в определении значения слова).
К. Учёт разных мнений и умение обосновать собственное.
-Сознание своих возможностей в учении на основе сравнения «Я» и «хороший ученик»

-Стремление к самоизменению – приобретению новых знаний и умений..

	Лексическая работа

«Когда так говорят?
Физкультминутка.
	Подумайте, когда «Минута час бережёт».
-  Верно. Так говорят, когда хотят сказать, что дорога каждая минута.

 - «Делу время – потехе  час».
- Молодцы!

 - «Я хочу выиграть время».

Можно, если вы хотите сберечь время.

 - К следующему уроку постарайтесь найти выражения  с этим словом. А к кому вы можете обратиться за помощью?


	Объясняют лексическое значение выражения.

- Когда торопятся.

 -Если  хотят сказать, что надо беречь время, когда что – нибудь делаешь.
- Есть время для работы, есть время для веселья, отдыха.

- Это же самое можно сказать и по – другому: «кончил дело, гуляй смело».

-  Это я в первый раз слышу.

 - А разве можно выиграть время?

-К родителям.

- К словарям.

-Найти в интернете.


	

	Чтение текста.
	- Ребята, вы умеете определять время?
Прочитайте стихотворение В Берестова « Приятная весть» (жужжащее чтение, чтение в парах).

Выборочное чтение.

   - Почему автор назвал стихотворение «Приятная весть»? Прочитайте.

- Какое слово повторяется в этих строчках? Почему?
- Правильно! Меня интересует форма слова «часы» в сочетании «умею часы». Вы сказали, что это слово употребляется со значением «время». В каком  числе стоит слово?
-Вернёмся к нашей записи:  час (ед.ч.) - ? (мн.ч.)

  - Можем мы теперь ответить на вопрос?
- Какие чувства испытывает герой стихотворения! Прочитайте.
- Как В.Берестов передаёт восторженность мальчика? Как чувства мы передаём в предложении?
- Кто из вас сможет на модели часов показать время, которое называет мальчик в стихотворении?

     - Интересно построение стихотворения. Прочитаем его ещё раз.

     - Как можно назвать этот текст? Почему?

- Как лучше прочитать это стихотворение?

– Прочитаем стихотворение по ролям и постараемся выразить ощущения мальчика.
	Я умею. Могу сказать, сколько сейчас времени: 9 час.30 мин.

- Я  ещё ошибаюсь.
Читают несколько пар, остальные следят за чтением.

-«Умею часы Узнавать по часам!»

- Часы.

 - По – другому, я время – часы, минуты-  умею узнавать по прибору, которое показывает время.

- Во множественном: «час» - «часы».
- Да.  час (ед.ч.) - часы (мн.ч.) Вот интересно!
- Ему приятно:

«Хотите услышать

Приятная весть?»

 - Мальчик так рад, что слово «САМ» написано большими буквами! Он готов, наверное, даже прыгать от счастья.

В стихотворении 3 предложения заканчиваются ! знаком. 

- Без четверти шесть!

- Без пятнадцати шесть!...

Умею часы

. Узнавать по часам!

Поэтому эти строчки надо читать радостно.

Показывают время на модели.

Читают

Диалог. Здесь два человека ведут разговор: мальчик и сам автор.

- По ролям.

-Распределяют роли и читают хорошо читающие ученики.
	П. - Смысловое чтение как осмысление цели чтения. Выбор вида чтения в зависимости от цели. Извлечение необходимой информации.

-Свободная ориентация и восприятие поэтического текста.

-Осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме.
Р.  Внесение необходимых дополнений и корректив в имеющихся знаний учащихся.

К  Эмоциональное позитивное отношение к процессу сотрудничества с классом и учителем.

-Умение слушать собеседника.

-Рефлексия своих действий как полное отображение предметного содержания и условий осуществляемых действий.(ученики показывают на модели время, которое герой стихотворения научился узнавать).

Л.   Развитие эмоционально – нравственной отзывчивости. 

Формирование чувства прекрасного и эстетических чувств на основе знакомства с отечественной художественной литературой.

	Итог урока
	-Что нового вы узнали на уроке?

 Что бы вы хотели ещё узнать по нашей теме?

 -  Как вы оцениваете свою работу на уроке?  С чем или с кем  вы связываете  удачные ответы? А неудачи?
	Высказывают свое мнение.

Оценивают себя.
	Л. Способность адекватно судить о причинах своего успеха/ неуспеха в учении, связывая успех с усилиями, трудолюбием, старанием.

-Осознание необходимости

-Самосовершенствования на основе сравнения «Я» и «хороший ученик»


